

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

KLÓFIZETÉSI ÁR:
 Helyben:
 Vidéken:
 Egy hóra.
 Negyedévre

Felolvasó szerkesztő:
IFJ. MÓRICZ PÁL.
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONQVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
 Piacz-utca 47. és 49. szám.

A magyarság az ígért földje előtt.

Nagy hagyományoknak a képviselői találkoztak a bécsi császári várkastélyban. Nevezetesen e találkozás, mert e hagyományok katonái a századok során nem egyszer szegtek fegyvert egymásnak; mert most az osztrák császári és magyar függetlenségi hagyományok két vezére került szemtől-szembe.

A pánczél a lomtarban maradt. A kard csupán a diszorségül kiállított testőrök keztyüs markában fényelt. A nagyhagyományok képviselői puha szőnyegen állottak szembe. És bár az öreg Habsburgi Ferencz József osztrák generális jelmezt öltött magára, harcias színe aligha volt e találkozásnak; hiszen a magyar kuruczság vezére, Kossuth Ferencz meg kifogástalan angol posztóju frakkot viselt, a hófehérre vasalt ingében pedig gomb gyanánt hatalmas igazgyöngy ragyogott.

Azután a két öreg gavallér a felsőbb körök társalgási nyelvén — francziául és igen választékosan, igen illedelmesen megbeszélte a hagyományos elveket, évszázadok küzdelmei-

nek a rugóit. Még titok, mifele őszinte szavak hangzottak el a nagy hagyományok képviselői között. És talán ma még korai beszélni megállapodásokról és a kivívott sikereket sem értékelhetjük? Hanem az eddigi hiradásainkból is kétségtelenül kitűnik, hogy a két öreg gavallér kellemes ösmeretséget kötött és ezen a révén bensőteljesebb és bizalmasabb kapcsolat fejlődhetik a magyar nemzet és fejlődése között. És a reményeknek szép délibábos mezője tárult fel a magyarság előtt, amely fajnak különben is jellemző tulajdonságai közé tartozik könnyen vidulni és könnyen elborulni, mint a nyári ég.

Most a derengés, a reménykedés, a játsziaknak tetsző diadalok mámorát élvezi a nemzet. Én azonban nem áltatom magamat és testvéreimet. A független és erős Magyarország sült galambja nem repül a felizgult nemzet szájába. A Kossuth-politika elvei ha diadalmaskodnak is, az igazi független Magyarországot, az erős hazát a népnek, az erős és öntudatos népnek kell kitarással, lemondásra is kész önzetlenséggel, összetartással és a régi

becsületos magyar erényeknek a fölébresztésével kiépíteni. Már pedig a mi állapotunk, a mi erkölcsünk olyan zülött, kitartásunk annyira ernyed, hogy évtizedes nagy küzdelek, csak a teljes vagyoni és erkölcsi megújulás után juthat el egy becsületesebb, megedzett, dologra nevelt új nemzedék a magyarság ígért földjére, ama szabad és független Magyarországra, amelynek Mózéseként most Kossuth Ferencz ígérkezik minékünk.

Ifjabb Möríc Pál.

Meglepetés.

[Tisza Bécsben.]

Budapest, február 13.

A legnagyobb meglepetés, amire ma ébredtünk, hogy közvetlenül Kossuth után nem gróf Andrássy Gyula megy ismét a király elé, hanem gróf Tisza István.

Gróf Tisza István miniszterelnök ma reggel utazott fel Bécsbe, ahol kenyeres pajásával gróf Khuenel együtt, vagy esetleg Khuen után újból a király elé megy, értesülésünk szerint Tisza fölmenetelének ezéja megállapítani azt a királyi kéziratot, melyvel az új országgyűlés összeültét teszi lehetetlenné, ha a törvényes határhoz az új kormány nem volna együtt, amint

A párbaj.

[Amerikai történet.]

— Önök még nem egész alaposan ismerik az amerikaiakat, így szól hozzám egy napon Jonathan Forster. Önök francziák pajzán, frivol és csufoló német és éppen ezért benzegő, rosszul nevelt, excentrikus embereknek néznek bennünket. A távolból furcsa lényeknek tűnünk az önök szemében, akik az ingallért begömbölgő gépek feltalálásán törjük a fejünket és minden lehetséges és lehetetlen módon szereve meg a pénzt, egymásra halmozzuk a bankókat.

Én biztosítottam őt, hogy nem vagyok olyan, mint a többi és tényleg úgy is van. Ez a Jonathan Forster nagyon tehetséges és igen csinos fiatal ember, aki azért jött Franciaországba, hogy művészetében tökéletesbedjék. Jó, őszinte, szolgálatkész, korrekt és rokonszenves.

— Igen, igen, folytatta vállát vonogatva, tudom, hogy önök azt hiszik, mikor az újságok az írják, hogy a négerék számára külön vasúti kocsijaink vannak, ezzel mindent megmondtak és hogy a pénz nálunk arany, réz, kakaó és cukorkirályokat

teremtett és hogy nálunk mindennek megvan a maga kereskedelmi értéke, még polgártársaink szabadságának is.

Ha megengedi, elmondok egy történetet, amely sokat be fog bizonyítani. Apám egyik fitadelfi barátjával, James Gordonnal, történt meg.

Ez a James Gordon egy este, a mikor hazament, egy Ephraim Massuchets nevű chicagói disznónagykereskedővel összeveszett, a két gentleman, aki talán kelletlenül többel ivott, először goromba szavakat, majd csattanós pontot váltott és végül a járda melletti csorgóban találták egymást szemközt.

Eg az hozzá, másnap reggel James Gordon megkérte kette két barátját, hogy menjenek el Ephraim Massuchetshez és szerezzenek neki tőle elégtételt, vagy pedig hívják ki.

Nálunk Amerikában ritkán van párbaj. Őök francziák egy asszony mosolyát, vagy pedig egy miniszter beszédére tett közömbös megegyezést képtelenek párbajozni. A mi párbajaink rendszeren komolyak.

— Igen, székítottam félbe kissé bosszankodva, amiatt a meghamisított nyakkezeszerű megjegyzése miatt, tudom, önök-

nél van dynami-párbaj, ahol az győz, aki először robbant, Winchester-párbaj, amikor a két ellenfelet ismétlő puskával felfegyverkezve az erdőbe küldik és kényük-kedvük szerint lövöldözhetnek egymásra továbbá kigyó-párbaj, a melynél a két ellenlábast egy csörgökigyó társaságában sötétkamrába zárják és várják, míg az egyiket mérges fogával meg nem marja.

— Azután meg van az önök határtalan képzelőtehetsége, felelte nyugodtan. Ugy tesznek, mintha ismernék szokásainkat, pedig csak regényeinket ismerik. Nem vagyunk mi olyan nagyon vadak, én csak éppen azt akartam mondani, hogy nálunk kicsinyiségek miatt nem verekszenek.

Ephraim igen barátságosan fogadta Gordon megbízottait és midőn ezek jövevények ezéjét tudtára adták neki, fölhaborodott és a következő választ adta:

— Uraim, remélem, hogy meg fogják érteni szavaimat, egy párviadalnál a feltételeknek ugyebár mindig mindkét részről teljesen egyformának kell lenni.

— Hogyne uram, ez a mi véleményünk is.

— Jó van! Ebben az esetben meg kell jegyezmem, hogy a mi társadalmi álla-

Atköltözés miatt

a raktáron lévő összes női ruhaszövetek, Blouse selymek, delain, karton, vászon, kanavász, szóval mindennemű rőfős áruk **mesés olcsó árban** lesznek eladva.

Maradék Áruház

Piacz-utca 19. szám.

Tisza palotával szemben.

Saját magát károsítja, aki szülőlt vány-szükségletét nem fedezi

ny-telepnél.

yes, Nagy-

zárnyáron liter vízzel k ideálisan k ingyen és

nem is lesz együtt. Valószínű, hogy ebben a kérdésben a király egyet fog érteni a Tisza-kabinet legutóbbi minisztertanácsának felfogásával és meg fogja adni Tiszának a felhatalmazást, hogy az új országgyűlést elnapolja, mielőtt összeülne és megalakulna.

Ez Tisza kiéheztetési politikájának részleges folytatása és sokkal több benne a veszedelem, mintsem az ember így hamosan gondolná; amint általában veszedelem, hogy Kossuth után Tisza és Khuen kerülnek a király elé és gyengítik Kossuth meghallgatásának hatását, mielőtt Andrassy valamit tehetett volna a megerősítés iránt.

Nem félünk attól egy pillanatig sem, hogy Tisza megmaradhatna miniszterelnöknek, de attól még mindig kell tartanunk, hogy ránk akarják erőszakolni továbbra is Tisza szellemét és egy szép napon arra a kellemetlen meglepetésre ébredhetünk, hogy újabb kísérletet tesznek az eddigi rendszer fenntartása érdekében.

Gróf Khuen-Héderváry állandóan ott settenkedik Bécsben és csak lesi várja, hogy vele még egyszer próbalkozzanak. Amilyen makacsul szoktak Bécsben ragaszkodni aulikus embereikhez és azok nézeteihez, könynyen megesik, hogy Khuen-Héderváry nem hiába vár odafent. Biztos, hogy kudarc várna Khuenre is, meg bárkire, a ki az ő és Tisza szellemében akarna itthon rendet csinálni, de zavart, nagy és kellemetlen zavarokat ezek az urak csinálhatnak még. Jó lesz tehát, ha intéző politikusaink nem ringatják magukat tulságosan rózsaszínű reményekben, hanem számolnak azzal az eshetőséggel is, hogy Tisza és Khuen tanácsaira még fordulatok és meglepetések jöhetnek, melyek eddig talán számításaikon kívül estek.

Politikai hireink.

— Budapest, február 13. —

A választási reform.

Kiszivárgó hírek szerint a király és Kossuth között lefolyt beszélgetésnek egyik fontos fejezete a választási reform körül fordult. Kossuth élénk színekkel vázolta a mostani választási rendszer visszasságait és fonyóságait s a király ezek hallatára azt mondta:

„Ez csakugyan elavult rendszer, ezen változtatni kell.

sunk különböző, ha nem csalódom, megbízójuk agg-legény, én pedig nős vagyok; én vele szemben hátrányban vagyok, ha megöl, özvegyet hagyok hátra, ha pedig én ölöm meg őt, senki sem veszít vele semmit.

A megbízottak eltávoztak és barátjuknak elmondták Ephraim Massuchets ökoskodását. Franciaországban Massuchetsét gyávának, lovagiatlannak tartotta volna mindenki és disqualifikációját minden lap nyíltére hozta volna.

Mi amerikaiak nem izgunk ennyire. James Gordon gondolkozott egy pillanatig, majd így szólt:

— A tiszteletreméltó gentlemannak igaza van és én se tettem volna másképpen, mint ő. De mivel azt akarom, hogy a sértés ne maradjon megtorolatlanul, tehát kérlek szépen, álljatok rendelkezésemre három hónap múlva is.

Három hónap múlva élment a két régi megbízott ismét James Gordonhoz és ő átnyújtott nekik egy iratot:

— Itt van a házassági szerződés; tehát Ephraim Massuchest ur kaphat most elégtételt, mert most már nekem is van feleségem, mint neki . . .

Az országra nézve mindenesetre megnyugtató tudat, hogy immár legfelsőbb helyen is tisztában vannak azzal, hogy a népakaratnak a jövőben szabadon kell nyilvánulnia és hogy el kell takarítani az utóból mind azokat az akadályokat, a melyeket most a nemzet véleményének tisztességes megnyilvánulása elé gördítenek. Ha ezt a reformot komolyan veszik, ha megcímálják az általános szavazati jogot, akkor sokat lehet áldozni a pillanatnyi béke kedvéért, mert a jövő választásoknál a tiszta népakarat fog kifejezésre jutni és lesz olyan többség, amely a nemzeti felfogásnak megfelel.

Mit akar Andrassy?

Gróf Andrassy Gyula ma még Budapesten van és délelőtt fogadta Kossuth Ferencz látogatását; most Bécsből vár értesítést, hogy menjen-e fel, avagy várja-e be, míg a király lejön? Elsősorban azonban Tisza véleményére kíváncsi a király és az ő kihallgatása csak azután van ismét soron és addig, míg a király vele újból nem beszélt. más politikusok alig kerülnek a király elé. Andrassy az újabb kihallgatás után, amennyiben akkor még megmarad homo regiusnak, főleg a szabadelvűpárt vezetőembereivel óhajt érintkezni. Szándéka felkeresni Szivákot, Hodossyt, Falkot, Dániel Ernőt, Lángot, Nagy Ferenczet és Erdély Sándort. Ki akarja előttük fejteni programját, illetőleg meg akarja nekik magyarázni, hogy ő, mellékes milyen elnevezéssel fel akarja támasztani a Deák-pártot, vagyis ragaszkodik a 67-es alaphoz, de ebből mindent meg akar valósítani, ami a nemzeti iránynak kedvez; az egész vonalon ki akarja domborítani a nemzeti aspirációkat és szigorúan törvényes alapon akarna kormányozni. Az önálló vámtérület létesítésére elő akarja készíteni az országot. Ez alapon kéri a szabadelvűpárt azon tagjainak támogatását, akik nem mennek Tiszával az ellenzékre és ez alap elfogadása esetén a szabadelvűeknek párti különállásuk megszüntetésével be kellene

A disznónagykereskedő ismét barátságosan fogadta ellentele segédeit és komolyan szólott hozzájuk:

— Nagyon sajnálom, hogy az ügy még ma sem nyerhet elintézés; még most sem vagyunk egytörvényűk, miután legutóbbi látogatásuk után fiam született, ellenfelemnek pedig nincsen fia.

— A tiszteletreméltó gentlemannak ismét igaza van, szólott James Gordon, mikor ezt hallotta. Várjunk még egy évig barátim.

Mikor egy esztendő múlva ismét felajánlották szolgálataikat James Gordonnak, ő így szólt hozzájuk:

— Itt van a fiam keresztlevelé, menjetek vele Ephraim Massuchetshez és fejezzük már be ezt az ügyet . . .

A chicagói polgár egy pillanatig hallgatagon bámult a papírra és a következőt mondta, miközben visszaadta a papírost:

— Nagyon sajnálom, uram, de a feleségem egy hónappal ezelőtt egy másik gyermeknek adott életet. Bár James Gordon urnak is van már most gyermeke, de nekem kettő van ám . . . Meg fognak engedni, de megint nem vagyunk egyenlő ellenfelek és ilyen körülmények között megint nem lehet szó az ügy elintézéséről.

menniök az új pártba, melynek beltagjai volnának a mostani disszidensek, a megterő szabadelvűek és akik a pártonkivüliek csoportjából vagy az ellenzéki táborból csatlakozni akarnának. Andrassy számít arra, hogy ez a tulajdonképpeni új kormánypárt lehetne akkora, mint most a szabadelvűpárt.

Kormánykombinációk.

Az ellenzék és a disszidensek táborában erősen biznak az Andrassy kabinet létrejöttében, elannyira, hogy már miniszterlistákat is készítenek, még pedig mindjárt párosával; az egyiket arra az esetre, ha Kossuth és Apponyi be akarnak menni a kabinetbe, a másikat arra, hogyha nem mennek be, de belenyugosznak abba, hogy a függetlenségi párt aktív részt vegyen a kormányzásban. A két listát elkészítették első és második garnitúrának; Ime az első garnitúra:

Elnök: Andrassy
Belügy: Bánffy
Pénzügy: Wekerle
Kereskedelem: Kossuth
Közoktatás: Apponyi
Földművelésügy: Zichy Aladár
Honvédelem: Jekelfalussy
A latere: Hadik János
Horvát: Josipovich
Házelnök: Darányi.

A második garnitúra:
Elnök: Andrassy
Belügy: Bánffy
Pénzügy: Batthyány
Kereskedelem: Justh
Közoktatásügy: Wlassics
Igazságügy: Darányi
Földművelés: Zichy Aladár
Honvédelem: Bihar.
A latere: Hadik János
Horvát: Josipovich
Házelnök: Apponyi.

Mi a magunk részéről egyik „garnitúrát” sem veszünk komolyan és még távolról sem tartjuk biztosnak, hogy a koalíciós kabinet csakugyan létrejön és hogy csakugyan Andrassy lenne a miniszterelnök.

Mi lesz az országgyűléssel?

Azzal a hírünkkel szemben, hogy gróf Tisza István miniszterelnök a minisztertanácsnak az országgyűlés egybehívása el-

A tiszteletreméltó gentlemannak az egyszer megint igaza van, nyugtatta meg magát James Gordon, bele kell törődnöm a megváltozhatlanba.

A következő évben a második keresztlevelét is elküldte, de Ephraim Massuchets már ekkor három gyermek boldog apja volt.

James Gordon erővel párbajt akart, tehát igyekezett ellenfelét utolérni. A segédek azóta meghaltak és ő neki már ma tizenkét gyermeke van.

Massuchetsnek azonban tizenhét van és a nemes küzdelem folyton tart . . .

— Istenem, feleltem, ez mindenesetre szép példa az amerikai híres kitartóságára és mindenesetre nagy világosságot vet földieinek gyakorlati életfelfogására. Engedje meg, hogy megjegyezzem, ha James Gordon erővel párbajt akar, ikergyermekekről kellett volna csak egyetlen egyszer gondoskodnia, akkor megvan . . .

Jonathán Forster rágyújtott egy szivarra és fejét rázva csak ennyit mondott:

— Igazán önökkel nem lehet komolyan beszélni!

halasztására vonatkozó javaslatot viszi magával, ellenzéki oldalról az a nézet, hogy a királyi kéziratral való elhalasztásról szó sem lehet. Az ellenzéki jogászok okoskodása szerint az országgyűlés királyi kéziratral már egybehivatott határozott napra, tehát össze is kell ülnie. Elnapolni sem lehet addig, amíg meg nem alakult, mert erre tételen intézkedés is tartalmaz magában tiltó rendelkezést, de ok sincsen rá. A Ház összehívása királyi jog, amelynek korlátozása az, hogy a megalakulás viszont a törvényhozás másik faktorának szuverén joga, amelyet semmi külső körülmény sem akadályozhat meg. De politikai okot sem lehet arra találni ellenzéki felfogás szerint, hogy a képviselőház összehívása elhalasztódjék. Akármicsoda kormány kerül uralomra, az csak a többségre jutott ellenzék táborából való lehet. Ennek pedig az az elnök, akit a szavazók többsége ültet az elnöki székbe, nem keresztelheti a terveit, s nem teremt olyan fait accomplit, amely kényelmetlen lehet rá. Ellenzéki körökben elterjedt információk szerint Kossuth Ferencz is, gróf Andrássy Gyula is ezt a nézetet vallották a király előtt s gróf Tisza István ezzel szemben szeretné arra bírni a királyt, hogy legfelsőbb kéziratral halasztassa el a Ház egybehívását. A volt kormánypartban különben azt beszélik, hogyha az elnöki székbe meg akarják bolygezni a november 18-iki csinyt, akkor a szabadelpárt megobstruálja a megalakulást.

Vármegyénk és vidéke.

Tizenhárom éves testvérgyilkos.

Tréfából lelőtte tizenkét éves hugát.

Megrendítő szerencsétlenségről értesíti lapunkat hajduböszörményi tudósítónk. A komolyra vált tréfa áldozata a kis *Félegyházi Margit* halálos sebével vívódik a halállal.

Az eset úgy történt, hogy a jó módu Félegyházi-család két gyermeke, a 13 éves, fiú és 12 éves huga évődtek-czivódtak egymással. A fiú, hogy ráijeszzen hugára, a fairól levette a puskát és ráfogta.

— Lelőlek Margit — mondta.

— Nincs is megtöltve — felelte a leányka és mosolyogva fordult a bátyja felé.

Ebben a pillanatban fiú kezében eldőrdült a fegyver. A leányka rémszen felsikolytott és eszméletlenül zuhant a földre. A fegyver szerencsétlenségére töltve volt és a serétek, miután a lövés közléről történt belefurdoltak a leányka agyvelejébe.

Szivettépő jelenet volt, mikor a szülők meglátták halálosan sérült gyermeküket, míg a másik, szerencsétlen tettének sulya alatt, zokogva borult kis hugára.

Az orvos bekötözte az életveszélyesen sérült leányka sebeit, akit szülei behoztak a debreczeni közpórházba. A boldogtalan leányka felépüléséhez alig van remény.

Közigazgatási bizottsági ülés.

Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága hétfőn délelőtti tartott ülést Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt. Weszprémy Zoltán főjegyző meleg szavakkal emlékezett meg a

nemrég elhunyt Soltész Farkasról, aki Hajdúmegye megalakulásától tagja volt a közigazgatási bizottságnak, amely érdemeit jegyzőkönyvében örökitette meg. Az alispáni jelentés után Losonczy Álmós tiszti főorvos Hajdúmegye közegészségügyéről nyilatkozott. A hurutos betegségek különösen sok esetben valósággal járványként fordultak elő. De sok áldozata volt a múlt hónapban a tüdőgümőkórnak is. A bevenyfertőző betegségek közül a roncsolótoroklob 11 esete közül négy végződött halállal. Tégláson a vörhenyjárvány januárban megszűnt. Az egész megyében 46 vörhenybeteg volt a múlt hónapban, kik közül egy meghalt, tíz még beteg, a többi felgyógyult. Hat ember betegedett meg hasihagyományban. Hajduböszörményben két egyént a veszett eb megmarta, kiket a budapesti Pasteur-intézetbe szállítottak. Természetellenes halálesetek a múlt hónapban: Hajduböszörményben 1 ember leesett a létráról és agyrázkódásban meghalt; Hajdúszoboszlón 2 gyermek megégett, Nádudvaron 1 férfi megfagyott, Hajdúhadházon 3 gyermek a füstbe megfulladt; ezeken kívül két öngyilkos is volt. Hajdúmegyében január hónapban 488 halálesettel szemben 534 születés volt. Az egész megyében nagyban pusztított az utóbbi hónapokban a sertésvész, de a megtett helyes óvintézkedések nyakára léptek a bajnak úgy, hogy a múlt hónapban már csak Hajdúböszörményben, Hajdúnánáson, Püspökkladányban, Tiszacsegén és Egyeken volt sertés zárlat. Január végével azonban ezeken a helyeken is feloldották a zárlatot, mivel itt is megszűnt a vész.

Megugrasztott végrehajtó.

A napokban K. Szabó Imre sámsóni lakoshoz „hivatalos ügyek elintézése végett” állított be Király József végrehajtó, de az atyafi meg a felesége olyan fogadtatást rendeztek számára, hogy a végrehajtó a csendőröknél panaszt emelt a magyar és kardos felesége ellen.

Kinyomozott bűnesetek.

E hó 8-án éjjel, mint már megirtuk Szoboszlón egész csapat betörést követek el. A vizsgálat és nyomozás megejtése végett Bodnár csendőrmester néhány ügyes csendőrrel Szoboszlóra ment s azonnal az ottani sátoroszigányokat fogta vállatára, de azok tagadtak mindent. Ekkor Bodnár körülvette a cigánytelepet és az egész helyet felásatta. A földből és a kunyhók mélyéből a lopott holmik egész garmadája került elő, melyek között a husnemű a legtöbb. Erre a nem várt esetre megtörtek a cigányok és Bodnár kérdészködésére vallottak. Kiderült 26 betörés és temérdek lopás.

A szoboszlói nőegylet estélye.

Vasárnap tartotta meg a szoboszlói nőegylet a második jótékonycélu estélyét a város háza nagy termében, mely úgy erkölcsi, mint anyagi tekintetben fényesen sikerült. A nagyterem és a szomszédos termek zsúfolásig megtelt. A estélyt a dalegylet összevágó éneke nyitotta meg. Majd Nagy Zoltánné szavaita el Farkas Imre „legenda”-ját érvényre juttatva hangjával, felfogásával teljesen a nagy hatású költeményt. Adler Vera és Körner Géza Gyalui Farkasnak „a mézeshetek után” című pompás dialógjában remekeltek. Hetey Margit és Závory Béla, ez utóbbiak ötletes, szíposkázó szellemű bohózatát adták elő osztatlan, általános tetszést kelteve játékkal. A két darab között Jónás Balázs zenekara játszott egy pár darabot a felkapott „János vitéz”-ből.

Kossuth és király.

[Apróságok a Burgból.]

Budapest, február 13.

Minden társalgási témát kiszorított a helyéből Kossuth Ferencznek a királynál tett látogatása. Még azok is, akik sohasem foglalkoztak politikával, erről a látogatásról beszélnek és mérlegelik a következményeit.

Természetesen csak a külsőségekről eshetik szó, mert arról, hogy mi történt a király szobájában, csak két ember tud: Kossuth Ferencz és Apponyi Albert. Kossuth Ferencz menesztett ugyan még egy sürgönyt Bécsből Justh Gyulához, de ebben a sürgönyben csak általánosságokról van szó.

(Kedves Kossuth.)

Az audiencia külsőségeinek egyik érdekes részlete az, hogy hogyan szólította a király Kossuth Ferenczet.

A függetlenségi pártban erre vonatkozólag ezt mondta:

— Mihelyt beléptem, magyarul szólított meg; így: *Kedves Kossuth!* Ezt a megszólítást használta az uralkodó a francia nyelven is.

(Elmaradt kézsorítás.)

A király nem nyújtotta Kossuth Ferencznek a kezét, sem akkor, a mikor Kossuth belépett a szobába, sem akkor, amikor távozott onnan.

Ebben azonban semmiféle különös nem volt. Egy udvarias méltóság így magyarázta meg a dolgot:

— Mellőzésről itt szó sincsen. A király, amikor audiencián fogad, *senkivel sem fog kezet, minisztereivel sem, még a mostani királyi megbízott atyjával, Andrássy Gyula gróffal, aki pedig igen kedvelt emberre volt, nem kezelt ilyen alkalomkor. Egyetlenegy kivételt tudok csupán és ez a kivételes férfi, akivel a király audiencián is kezet szorított, Deák Ferencz volt.*

(A lakájok szimatja.)

Kossuth Ferenczet, amikor megjelent a Burg lépcsőin, a szolgálattevő kamarás fogadta. A kamarás magyar ember lehetett, mert jól beszélt magyarul.

Mikor föléle mentek, Kossuth be akart fordulni egy lépcsőkanyarulatnál. Ekkor a kamarás így szólott hozzá:

— *Erre méltóztassék képviselő ur.*

A lakájok már nem azt az egyszerű megszólítást használták. Mikor maguk között beszéltek Kossuthról, azt mondták:

— *Excellenc Kossuth?* . . .

. . . Nem lehetetlen, hogy legközelebb már jogosan fogják ezt mondhatni . . .

(A király kinézett.)

A csendőrök ezalatt a népet a Burg kapui felé szorították. Tizenegy óra negyven perczkor egyszerre halk kiáltás hallatszik a miniszteri feljáró kapuja alól s a következő pillanatban kipirult arccal, mosolygó szemekkel megjelenik Kossuth Ferencz, aki így teljes óra hosszat volt a királyi palotában s a saját számítása szerint ötven perczig az uralkodó előtt. Az egész tér egyszerre megelevenedik, Kossuth beugrik a kocsiába, de alig tesz néhány lépést, száz és száz ember veszi körül és a Burg udvarában zugó riadallal hangzik fel: — *Éljen Kossuth!*

Ekkor a király dolgozószobája ablakának a függönye újból föllobint, s most már Ferencz József egész alakja láthatóvá lett.

Kék tábornoki kabát volt az uralkodón amelynek harmadik és negyedik gombja közé dugta a jobb kezét. Körübelül két percig nézett az ujongó népre vidám tekintettel.

Ezalatt Kossuth hintója tovább robgott. Ugyanazon az uton, amelyen jött, tért vissza a Bristol-szállóba, amely előtt ekkor már több ezer főnyi tömeg állott. Amikor Kossuth leszállt a szálló előtt a kocsijából, az egész Kärnthner-ring visszhangzott az éljenzéstől. Vigán dolgoztak az amatőr-fotografusok, akik jóformán az utját állották az audienciáról visszatérő magyar politikusnak.

(Kossuth itthon.)

A bécsi utazás és a kihallgatással járó izgalmak kissé megviselték Kossuth Ferenczet. Fáradtan érkezett lakására és azonnal hálószobájába vonult vissza. Kimerültségéhez kis foku hurut is járult.

VÁROSI SZÍNHÁZ.



Folyó szám 151. Bérlet 108-ik szám (C)
Debreczen, kedden, 1905 február hó 14-én:

Elnémult harangok.

Színjáték 4 felvonásban.

Személyek: Simándy Pál — Palágyi Lajos. Todorescu Tódor — Sebestyén Géza. Zalathnay Barnabás — Csiky László. Papp Mózes — Faragó Ödön. Benedek — Szilágyi Aladár. Todorescu Tódorné — Arday Ida. Floricza, leánya — P. Menszáros M. Sára néne — Ebergényiné. Kisó — Krémerné. Juonne — Püspöky Rózi stb.

Holnap, szerdán, február hó 15-én, bérlet 109-ik szám „A”

A gerolsteini nagyhercegnő.

Operett 3 felvonásban, 4 képben.

Műsor: Csütörtök, bérlet 110-ik szám »B«. János vitéz, daljáték. — Péntek, bérlet 111-ik szám »C«. T. Osige Böske vendégtélléptével, Annuska, vígjáték. — Szombat, bérlet 112-ik szám »A«. Troubadour, opera. — Vasárnap délután bérletszünetben félhelyárral, Tavasz, operett. Este, bérlet 113-ik szám »B« [először] Killierankie herceg, bohózat.

Ahol unatkoznak ment tegnap este. Pailleron ezen szellemes vígjátéka címéhez híven az unalom jegyében indult meg a múlt felvonáson keresztül unatkoznunk kellett, tipikus példájul annak, hogy nem mindent lehet, illetleg edem az idegenből lefordítani. S ha már a magyartanunk valamely dolgot nem lehet, vagy nem szabad, hát egy kis jótékony kék czezura tör léseivel csudákat lehetne műveini. Mert az első felvonás hosszadalmas dialogusai Franciaországban — jól lehet — érdekfeszítőek lehetnek, mivel sikerült korajzi adalékokkal telvék, de ezen a magyar közönség szívtől-léketől idegen milliónek reprodukálása rank, nézve legalább is érdektelen, ha nem unalmas. Ugyanez áll a második felvonásban az akkori francia társadalmáról nyújtott tükörképről, mely a republika légkörébe csak nehezen beletörődő royalis francia előkelő társadalom körképét mutatja be. Ez bennünket alig érdekelhet. Szóval tárgyánál fogva nem, 2-szor azt már csak ugyan nem kívánhatjuk színészeinktől, hogy ezen aljuk nem is ismerhető típusokat és jellemeket helyesen fogják fel és korhűen alakítsák. Valóban élvezni csak akkor kezdünk, mikor a második felvonás végén a cselekvés megindult.

Csige Böske pesti levegőt hozott a színpadra és temperamentumos Susannát a közönséggel teljesen megértette. Különö-

sen mesterien megjátszott jelenete volt a második felvonás végén a „Migránem van” jelenete. P. Menszáros Margit klasszikus száraz angolnójét, valamint Faragó inventiosus Raymond-ját is, mint kitűnő alakításokat kell kiemelnünk. Általában nagy igyekezettel játszott ki-ki a szerepét, csak — ami pedig a dialogok unalmasságán sokat enyhített volna — a replikák mennének gyorsabban és ne oly szakadozottan. A végszavak után a következő szereplő rendszerint kis pausát tart s csak azután kezd beszélni. E tekintetben sokat tanulhatnánk Csige Böske-től, ki rendkívül szépen beletudja szöni mondanivalóját az előtte szóló végszavába, minelfogva játéka közvetlen és természetessé válik. Ez pedig a művészet titka.

(R. B.)

A diva — bálozik . . . A Hevesvármegyei Hirlap írja: Fura eset, de megesett. A miskolci társulat egyik divája — a bájos T. S. — annyira etikett-ellenesen viselkedett a miskolci református főgimnázium minapi mulatságán, hogy ebből kifolyólag a kisasszonyt rögtön elbocsájtották a társulat kötelékéből . . . A história részletei ezek: A társulat több tagjával egyetemben T. S.-t is meghívták a bálba, amelyen a miskolci közönség színe-java volt jelen. A művésznőnek első trükkje volt — úgy mondják — hogy bokorugró ruhában jelent meg. A második, hogy minduntalan elfelejtkezett magáról, hogy nyilvános bálteremben van. A harmadik s legfőbb trükkje pedig, hogy udvarlójának — egy huszártisztnek — valószínűleg emlékül, átvujtotta harisnyakötőjét. Honnyoit, qui mal y pense — de a vendégsereg jó része, mamák és papák annyira megbotránkoztak erre, hogy odahagyták a báltermet. A kisasszonyt másnap a rendezőség följelentette a színházi bíróságnál, mely a társulattól való elbocsájtásra ítélte a magáról megfélekedett színésznőt. És a kisasszonyt elbocsájtották.

Egyházak és iskolák.

A debreczeni tanári kerületi kör szombaton délután tartotta meg a gyűlését. A jegyzőkönyv hitelesítése után a titkár jelentést tett, hogy a kör Laffer Sámuel a nyíregyházi főgimnázium igazgatójává történt kinevezése alkalmából üdvözölte és felolvasta az üdvözítő táviratra érkezett választ. Nádasi Alajos pénztárnok beszámolt a pénztár állapotáról és indítványára a kör elismerő köszönetet szavazt dr. Nagy Zsigmond volt pénztárnak 4 évi odaadó fáradozásáért. S végre Zalanyi János a „rajz geom. tanítasáról” értekezett. A felolvasás általános tetzésben részesült és különös figyelmet keltett a közbeszert próbaelőadás. A felszólalók mindnyájan elismeréssel adóztak az előadónak, kinek élvezetes előadásáért a kör nevében az elnök is köszönetet mondott.

A debreczeni ev. ref. egyház iskolaszéke február hó 14-én d. u. 4 órakor az egyház tanácstermében ülést tart.

Diploma és harangkötél. Mi a különbség a diploma és a harangkötél közt? Hogy a kérdésen az ol-

vasó ne soká törje a fejét, mindjárt megmagyarázzuk. A bács megyei Monostorszezen a róm. kath. kántornak, Knezevics Istvánnak, ki egyuttal okleveles tanító is, csak 300 forint a fizetése, a mellette működő harangozó pedig summa-summárum 500 forint. Ebből a kis mérlegből kitűnik, hogy a diploma és harangkötél között éppen 200 forint a különbség. Ez a szegény kántor családos ember, hat gyermek atyja. Knezevics István a napok kérvényt adott be a községhez, hogy emelnék fel valamicskével a fizetését. Az emberek azonban igen keményszívűek, elutasították. Elutasították. Sőt akadt egy gonosz nyelvű képviselőtestületi tag, aki nem kis malicziával azt tanácsolta neki, hogy legyen harangozó. Persze érteni kell a csiziót. Ez az atyafi azt hiszi, hogy akkor neki majd kottából fognak harangozni.

UJDONSÁGOK.

A Debreczeni Ipartestület Közgyűlése.

[Tisztújító közgyűlés]

A debreczeni ipartestület f. hó 25-én tartja tisztújító közgyűlését, a mely iránt nagy az érdeklődés. Az elnökség a következő meghívást intézi a tagokhoz:

Meghívó a debreczeni ipartestületnek 1905. évi február hó 26-án d. e. 10 órakor saját dísztermében tartandó hatodik évi rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. Előjárósági jelentés az ipartestület 1904. évi működéséről
2. A testület 1904. évi zárszámadásának beterjesztése; számvizsgálók jelentése és határozathozatal a zárszámadás felett.
3. Az 1905. évi költségelirányzat megállapítása.
4. Elnök választása
5. 12 évi előjárósági rendes és 18 póttag választása.
6. 3 számvizsgáló választása.
7. 13 betegsegélyző pénzügyi közgyűlési kiküldött választása.
8. Esetleges indítványok.

Kivonat az alapszabályból: A közgyűlés határozatképes, ha 100 testületi tag jelen van. — Ha az első összehívásra a határozatképes szám meg nem jelennek, a közgyűlés 8 nap múlva minden újabb hirdetés nélkül megtartandó, mely esetben az első alkalommal kitűzött tárgyakra nézve a jelenlevők számára való tekintet nélkül érvényes határozat hozható. (Alapsz. 11. §.) A közgyűlésen a testületbe tartozó minden iparos ki a politikai jogok gyakorlásától felfüggesztve nincsen, szavazattal bir. (Alapsz. 11. §.) A közgyűlés tárgyra vonatkozó iratok a testület hivatalos helyiségében a közgyűlést megelőző 8 napon belül, a testületi tagok által megtekinthetők. Ugyanekkor az évi jelentés is átvehető. (Ugyr. 11. §.) Előjárósági tagul választható azon választóképes testületi tag, aki legalább 8 év óta a város területén mint önálló iparos működik. A testület elnöke a közgyűlés által kifizetés, esetleg 20 tag írásbeli kérésére, mely közvetlenül a közgyűlés meggyitása után adandó be, titkos szavazás útján 3 évre választatik. (Alapszabály 13. §.) A 3 számvizsgáló közül egy számvizsgáló a testületen kívül álló pénzügyi szakemberek

közül választandó. (Alapszab. 19. §.) Napirendre ki nem tűzött indítványok csak azon esetben vétetnek a közgyűlésen tanácskozás alá, ha legalább 20 tag aláírásával, 8 nappal a gyűlés napja előtt az előjárásához benyújtattak. (Alapszabály 11. §.) Debreczen, 1905. február hó 2-án.

Tóth Kálmán
ipartestületi elnök.

Emberkar a szecskaavágóban.

Rémes szerencsétlenség az úrmösi pusztán.

Borzalmas szerencsétlenség történt hétfőn délelőtt a Debreczenhez közeli úrmösi pusztán, amelynek áldozata Kertész József nevű gazdasági munkás, életveszélyes sérüléseivel a debreczeni közpórházban fekszik.

Gyémánt Salamon úrmösi pusztai bérlő tanyáján történt a szerencsétlenség a déli órákban. Kertész József az udvaron szecskaát vágott a géppel, amely elakadt. A szerencsétlen munkás ekkor megdöglőn belenyúlt a gépbe, hogy az akadályt eltávolítsa.

Ez okozta a szerencsétlenséget. A gép megindult és a szerencsétlen ember jobb karját a szó szoros értelmében *csafatokra vágta*. A rettenetes fájdalmak következtében a boldogtalan ember elájult.

Az egész szecskaavágót szét kellett szedni, hogy a dirib-darabra vágalt kart kiszabadíthassák. A szerencsétlent kocsira tették rögtön és beszállították a debreczeni közpórházba, ahol az orvosok műtétet végeztek rajta és a karját levágták. A nagy vérvesztés folytán azonban rendkívül súlyos a szegény ember állapota, úgy hogy nehezen fogják megmenteni — a koldusbot-szorongatásra.

Jog és pénzügyi bizottsági ülés. A város jog- és pénzügyi bizottsága hétfőn tartott ülést. Jelen voltak *Bészler* Károly árvaszéki elnök, tb. főjegyző elnökelete alatt: dr. *Magoss* György főjegyző, *Atzél* Géza főmérnök, *Rancsik* Lajos főszámvevő, *Szilágyi* Imre, *Török* Gábor erdőmester, *Jámbory* János, *Balkányi* Miklós, *Dicsőfi* József, *Kiss* Albert, *Márton* Imre, *Simonfy* Imre és dr. *Tüdős* János. A bizottság a tiszáninneni ev. ref. egyháznak a sárospataki főiskola segélyezése iránti kérvényét levette a napirendről, mert teljesítendőnek tartja ugyan a kérelmet, de nincs pénz. Győr városának az állami köznevelés közvetítéséből felmerülő költségeknek a törvényhatóságok részére leendő megtérítése iránti feliratát *hasonló szellemű felirattal* támogatják, míg Sopron-megyének a vándorvezények megrendszabályozására vonatkozó feliratát egyszerűen tudomásul vették. Elfogadták a főszámvevő indítványát a tűzjelző telefonállomások felállítására vonatkozólag. Az ülés 6 óra után ért véget.

A Csokonai kör küldöttel a Kisfaludy-társaság gyűlésén. Fényes és meghatóan szép emlékünnepe volt a Kisfaludy-társaságnak vasárnapi közgyűlése egészen Csokonai szellemének

szentelve. Tudjuk, hogy ez ünnepi alkalomra a Csokonai kör is elküldötte a maga képviselőit *Komlóssy* Arthur alelnök és *Kardos* Albert titkár személyében, akiket a Kisfaludy-társaság vezetői s tagjai kitüntető figyelemmel és szíves fogadták. A gyűlést követő lakomán *Varga* Gyula, a társaság főtitkára köszöntötte fel őket, mire *Komlóssy* Arthur válaszolt, megköszönve a meleg fogadtatást és ami százados Csokonai ünnepünket ismételtén ajánlva a Kisfaludy-társaság s az iróvilág jó akaratába. A kör küldöttjei különben örömmel tapasztalták, hogy a debreczeni Csokonai-ünnep iránt az érdeklődés éppenséggel nem lanyhult, sőt *Beöthy* Zsolt és *Herceg* Ferencz a lakomán vetekedve hangoztatták, hogy ha az egyik 10 Kisfaludyt hoz le Debreczenbe, a másik 20 Petőfistával vonul be hozzánk.

Személyi hír. Kazy miniszteri tanács, a bergmezei utánnemző kire deltég kormánybizosa Debreczenben időzik. A gazdasági tanácsban most folyó vizsgáknál szerepel, mint vizsgabiztos.

Újságírók gyűlése. A vidéki hírlapok országos szövetsége február 19-én délután 3 órakor Szegedben igazgatósági ülést tart, melyen a nagybeteg elnök, *Kulinyi* Zsigmond Szávay Gyula első alelnök fog elnökölni. Az igazgatósági ülés a legközelebbi közgyűlés napirendjét készíti elő, annak helyét is megválasztja s a fennmaradt folyó ügyeket (köztük a tagfelvételeket, tagtöréseket és segélyezéseket) intézi el. Az ez évi közgyűlés helyének kiütésénél a szövetség valószínűleg visszatér arra a régi rendre, hogy valamely vidéki városban tartja meg a közgyűlést.

Az iparos ifjuság házalapja. Az iparos ifjusági önképző egyesület kérvényintérett a városhoz, amelyben a Meszena-ápról 20 000 korona kiadását kérte. Mintán az alapítvány ügye nincs tisztázva, a jog és pénzügyi bizottság még nem döntött a kérvény felett.

Feltételhez kötött honosítás. A város hatóságához kérvényt nyújtott *Marx* Gyula és a községi kötelekbe való felvételét kérte. A város jog és pénzügyi bizottsága ajánlja a tanácsnak, hogy csak oly feltétel alatt helyezze kilátásba a kérelem teljesítését, ha *Marx magyarosítja a nevét*.

Meghaltak: Oláh Mihály ev. ref. 51 éves, Kiss István ev. ref. 65 éves, Wachberger József izr. 6 éves, Balogh István ev. ref. 13 hónapos, özvegy Székely Jánosné Szegedi Sara ev. ref. 72 éves, Paánki János r. kath. 22 éves, özvegy Imre Lászlóné szül. Hertá Emma r. kath. 37 éves, Kulesár József ev. ref. 84 éves, Hetey Demeter János g. kath. 82 éves, Neumann Jenő izr. 5 hónapos, Nagy Zsuzsanna ev. ref. 9 éves, Kocsány József g. kath. 7 éves, Feldmann Mór izr. 53 éves.

Házasságkötés. Glückmann Sándor fiatal kereskedő f. hó 26-án kötött házasságot Fein Karolinnal a jónövű debreczeni női kalap divatárussal.

Lerombolják a téglavető-telepet. A városi téglavető telep lakói, *Juhász* György és társai kérvényt, illetőleg ajánlatot nyújtottak be a városhoz a régi téglavetőtelep megvétele iránt. A kérvényt a jog és pénzügyi bizottság letárgyalta s úgy határozott, hogy közrendészeti, közegészségügyi és egyéb okokból is ellenzi a telep eladását, tehát a mellett van, hogy a téglavető telep lerombolandó. A bizottság méltanyossági okokból azt ajánlja a tanácsnak, hogy a város más részén jelöljön ki helyet a téglavető telep lakosainak a letelepülésre.

Tűzvizsgálat a színházban. A városi színházban a szokásos tűzvizsgálatot ma délután tartja meg a bizottság.

Az „István” gőzmalom társulat munkásai önképző és segélyező köre február hó 12-én tartotta évi rendes tisztújító közgyűlést, mely alkalommal tisztikarát egyhangulag a következőkben választotta meg: Elnök *Pavlicza* Pál, alelnök *Rajczy* György, jegyző *Rozsásy* László, pénztárnok *Lovassy* József, körgazda *Prészler* Gyula, könyvtárnok *Varga* István és *Roszler* András, számvizsgálók *Takács* Sándor, *Kaszteczy* Bertalan, *Molnár* Matuzsálem, választmányi tagok *Mikolaj* Nándor, *Matavovszky* Endre, *Zsiha* Antal, *Soós* János, *Taskovics* József, *Kazai* József, *Gaal* Gyula, *Godzsák* József, *Szunyovszky* Miksa, *Papp* János, *Szemer* Dániel, *Szabó* Sándor, *Szilágyi* József, *Faragó* Géza, *Hormung* Lajos, *Kerékgyártó* Imre, *Spaál* Károly, *Árva* Ferencz, *Nagy* Sándor, *Nagy* Imre, *Balog* József, *Nagy* Ferencz, *Farsci* György, *Bakó* József, *Haraszi* Lajos, *Hubert* Ferencz, zászlótartókká: *Kádár* András és *Balog* Lajos, karmester *Kökert* Gusztáv. A közgyűlés a magyar néphimnus elénekülésével ért véget.

Eljegyzés. Katz Áron szatmári kereskedő eljegyezte *Kohn* Rezsinkét Debreczenből.

Nagy távirtdapózna-szállítás. A központi posta és távirtda vezérigazgatóság a szállítás első évében 20.000, a következő években pedig 30.000—40.000 drb. fenyő oszlop szállítására hirdet pályázatot. Elsősorban erdei és lucz fenyő törzsekből vágott 5, 6, 8, 10, 12 és 14 méteres oszlopok ajánlatok. Ajánlat egy vagy több évi szükséglet 1000 darabot meghaladó részletére is adható. A részletek iránt felvilágosítás a debreczeni kereskedelmi és iparkamaránál nyerhető. Az ajánlatok f. évi márczius hó 1-én déli 12 óráig a kereskedelmi m. kir. miniszteriumnál adandók be. A szállítás szeptember hó 1-én fog történni.

Halálozás. A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk a legjobb férj, apa, após, nagyapa, illetve rokon, néhai *Kulesár* József földbirtokos élete 84-ik, boldog házasságának 53-ik évében, folyó február hó 12-én éjjel 12 órakor végelgyengülés folytán bekövetkezett csendes elhunytát. Kedves halottunk földi részei folyó hó 14-én délután 3 órakor fognak a Bethlen-utcai 46-ik szám alatti saját háztól az ev. ref. egyház szertartása szerinti ima után, a Hatvan-utcai sarkertbe örök nyugalomra

Az összes téli árukat, gyapjuszövet, parketék

Vége a Télnek

Női- és gyermek kabátokat bámulatos olcsón kiárulják

WALLERSTEIN FÜLÖP FIAI özég.

virágokat árusított. A virágpavilonban megismerkedett Bailey K. H. londoni porcellángyárossal, aki belészeretett és a kedvéért meghosszabbította amerikai tartózkodását. A történet vége az, hogy az amerikai lapok most hasábos tudósításokat hoznak Bailey londoni milliomosnak a szegény gyári munkás leányával, Jiricska Juliskával kötött házasságáról.

Eltűnt ügyvéd. A hivatalos lap tegnapi száma egy felhívást közöl, amelyet a Budapesti Ügyvédi Kamara választmánya dr. Szörényi Lipót bejegyzett budapesti, jelenleg ismeretlen tartózkodású ügyvédhez intéz, hogy 30 nap alatt lakóhelyét annyival is inkább jelentsen be, mert ellenkező esetben fegyelmi eljárást indítanak ellene. A felhívás mögött egy teljesen tönkrement ügyvédi iroda sorsa rejtőzik. Dr. Szörényi irodája évek óta gyöngén jövedelmezett annyira, hogy múlt évben már árverés is volt Váci körút 57. számú lakásán. A múlt év május 21-én azután az utolsó árverést tartották meg és a tönkrement ügyvéd azóta Szabadkán folytatja praxisát.

Törvénykezés.

A grófi pár válópöre.

[A leányképezett szerelmesek.]

Szennzációs pörrel fog foglalkozni a római bíróság márczius 30-án. A küönös pör részletei a következők:

1889. évben vette nőül Gori o Mazzolesi, dúsgazdag gróf, a római pénzvilág egyik legnevezetesebb tagja, Bruschi Falgari Mária grófnőt, egy gyönyörű, előkelő arisztokrata hölgyet, akinek nővére Margit királynő udvarhölgye.

A szép grófnő a mézeshetek elmúltán alig törődött férjével, hanem inkább Belmonte herceg udvarlását fogadta. A férj habár — bárhogy iparkodott — nem volt képes semmit feleségére bizonyítani, mégis arra kérte a római bíróságot, hogy válassza el a felesége hibái miatt. A grófnő azonban sehogysem akart — állítólag a gyermekek iránti tekiatéból — a válásba beleegyezni és mindent elkövetett, hogy férje tervét megghiúsítsa.

A házaspár éle e pokoli volt. Sem férj, sem a grófnő nem engedett. Már egy látogatott, nem sikerül a férj tette, amikor értesült, hogy felesége a herceggel Párisba utazott. Párisban nagyon ravasz módon csipte rajta a szerelmeseket a férj által felfogadott detektivintézet.

A grófnő és a herceg szobája mellett egy állítólagos mézesheteit élő szerelmespár lakott, valójában azonban a detektiv intézet ügynöke és ügynöknői voltak, akiknek „nagy szerelmük” dacára elég idejük volt a szoba ajtaja mellett a bűnös part meglepni és mindenről jegyzőkönyvet vezetni. Az ügynökök a jegyzőkönyv mellett még fényképeket is készítettek, amelyeken a legkülönbözőbb és legkényesebb helyzetben szerepel a szerelmes pár.

Az igen érdekes és pikáns ügy tárgyalása, amely márczius 30-án lesz, napokig fog tartani, mert csekély 50 párisi tanu igazolja majd a grófné bűnét.

A herceget és a grófnőt Giartures volt igazságügyminiszter védi.

Közgazdaság.

A Korona Takarékos és Hitelszövetkezet a tagok élénk részvétele mellett vasárnap d. e. a Kereskedő társulat disztermében tartotta évi rendes közgyűlést dr. Kenézy Gyula elnöklete alatt. A közgyűlés az igazgatóság által beérjesztett zárószámadatokat, valamint a nyereség felosz-

tása iránt tett indítványát egyhangulag elfogadta és a felmentvényt ezek alapján ugyaz igazgatóságnak mint a felügyelő bizottságnak megadta. Ezek után a választásokra kerülven a sor, egyhangulag megválasztottak: Csanak János, Darvas Izidor, dr. Gutfreund Sámuel eddigi igazgatósági tagok újabb 5 évre, Braun Miksa, Kontsek Géza, Lusztig Dezső, Poroszlay L. szló, Váradi Ignác felügyelő bizottsági tagok újabb 3 évre és az első évtársulat felszámoló bizottságának tagjaiul: Aszódy Mór, Csanak József, Dávidházy Kálmán, Mihalovits Jenő és Ungar Jenő.

Igazgatósági tagválasztás. Vették a következő sorokat: A Kölcsonös Segélyező Egyletben Szedlák József halálával megüresedett igazgatósági tagság helyét, amint halljuk, az intézet igazgatósága régi intenciójának megfelelően most is iparossal kívánja betölteni. Ertesülésünk szerint ezen állásra Stegmüller Árpád építész fogja a kögyűlésnek megválasztásra ajánlani.

REGÉNY-CSARNOK.

Rablótanya a rengetegben.

[Regény.]

52. (Orosz eredetiből.)

Vladimir szerelmihévvél sóhajtott:

— Katinka...

És imádoztját magához akarta ölelni, de a lányka az ajtóhoz húzódott.

— Mennem kell; nehogy gyanut támasszunk. A gyertyát ne oltsa el, ismét visszajövök, ha elalussz és majd titkon kivezetem az erdei ösvényre, a melyen eléri a legközelebbi falut. Ha az irányt megmagyarozom, sehogysem tévedhet el.

Vladimir még mindig ellenkedett:

— De hát miért ne maradnék itt?

Katinka megrettentően tiltakozott:

— Ne kérdeje! Most ugysem felelhetek reá. És kisiklott a félig nyitott ajtón.

A fiatal ember fejét csóválva tekintett utána. Helyzetét fontolgatva járt fel s alá a szobácskában.

— Ez nem rendes hely. Már akkor gyanakodtam, midőn a csarda-szobába léptem. Talán éppen a gyilkosok barlangjába vezetett a véletlen?

Az ajtóhoz lépett, megvizsgálta a zárvázat. Nem valami biztos zárvázat volt. Egyetlen erős nyomással bele lehetett nyomni.

Ellenben volt egy nagy, erős retesz is az ajtó közepén. Ez a vas már nem volt olyan könnyen törékeny. Vladimir gondosan betaszította a reteszt. Azután az ablakot vette szemügyre. Félrehuzta a függönyt és bár kis-és nekezen, kinyitotta a keskeny ablakszárnyat.

[Folytatjuk.]

Donogán és Somossy

DEBRECZEN. Kistemplombazár.

Mennyasszonyi kelegye

vászon, szőnyeg

Férfi és női fehérnemű.

Női divatárak.

Határozott árak.

Finom Ruhaszövetekből, ruha- és bluz-selymekből

állandó és nagyszabású

Maradék Vásárt

tartunk fenn.

Bosznay J. és Társa

nőidivat és szőnyeg áruház

DEBRECZEN, Kossuth-u. 5.

Jön a Farsang, itt a Leányvásár,

hogy elkeljen, szeplőt ne viseljen. Minden bőrcsuyaságot, szeplőt, májfoltot, vimedlit levezz az arczról és a bőrt alabástromszerűen széppé teszi a már Debreczenben is hres kedvelt **KUN** fele **Matild arczkenőcs, Matild Crém, Matild szappan, ártalmatlan puder** és nemfogó észrevehetetlen **hajfestő** (restorer.) Sem ólmo, sem higanyt nem tartalmaz. Tessék megpróbálni, ha nem használ **árát** minden **kibuvó nélkül vissza adom. Kun István gyógyszerész,** műlaboratóriuma, Laboratoire Cosmetique „Matilde” (Alapított a hasonló nevű párizsi laboratorium mintájára 1895-ben, Budapestben.) Gyátelep: Ungvár, saját ház. Kapható: Budapest Töröknel, főraktár: **Tóth Béla** gyógyszerésznél, Tisza-palota. És az ország összes nagyobb gyógyszerésztárában.

Legjobb és legmegbízhatóbb melegágyi

kerti magvakat

szállít

Komlóssy Lajos

(előbb Szabó Zsigmond)

magkereskedése

DEBRECZEN, Placz-Hatvan-u. sarok.

Mintázott ajánlatot kívánatra bérmentve küld.

84/1905. v. k. szám.

Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. bíróságnak V. 193/17. 1905. számú végzése folytán közbirré tételik, miszerint Falk T. A. és fia cég részére ifju Barcsay Miklós és neje debreczeni lakosoktól 220 kor. tőke, ennek 1902. évi június hó 30. napjától számítandó 6% kamatsi és eddig összesen 6 korona perkötség erejéig 1899. évi december hó 7-én biróilag lefoglalt és 1400 koronára becült 100 m. rászabuzából álló ingóságok **1905. évi február hó 20-án délután 3 órakor** kezdődő és Homokkertben, a peresek lakásán megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet igérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Debreczen, 1905. évi január hó 23-án.

Oláh Géza, birói kiküldöt

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

1 kiló szilva 10 kr., 1 dob. „Király pemetefü bonbon” 10 kr., ugorka ecetes és kovászos, hordós káposzta, rizike gomba kapható Merkli Ferencznel, Fűvészkert-u. 14. sz. 100 K. száraz cseriölgyfa 1 frt.

1 kg. szép mazsola 36 kr. 1 kg. papir héjú dió 20 kr. 1 kg. boszniai szilva 12 kr. 1 kg. családi kávé 1 frt 20 kr. Kertész Miklós fűszer üzletében, Csapó-u. és kenyér piac sarkán.

Borsy-féle pemetefü-cukor, köhögésnél a legjobb cukorka, 1 doboz 20 fillér. — Kapható (Főraktár Borsy és Farkas fűszerüzletében) Budai czukrászda, Jósza és Jóna drogueriájában.

Óra javítás szakszerűen és olcsóbban mint bárhol csak is Kurián Gyula órásnál Debreczen, Piac-u. 42.

A Mester-utca elején Bundi u. 4. szám alatt egy egészen újonnan épült, magas földszintes utcai lakás, mely áll felül 4 szoba, egy előszoba, alól két nagy világos pincze szoba s egy sötét pinczéből május hó 1-től kiadó, értekezhetni ugyanott.

70 kr. egy óra tisztítás és javítás Pintér Dezső órásnál, Szent Anna-utca 2. szám. Tanuló felvétetik.

Ekszer- és óra javításokat legolcsóbban vállal Pintér Gusztáv óras- és ékszerész Piac-utca főtörszde mellett. Ugyanott ezüst sarkantyuk legjutányosabb árban kaphatók.

Férfi szabó üzlet, mely 22 év óta fennáll más vállalat miatt eladó. Megtudható a kiadóhivatalban.

Csillag-utca 35, 37 és 40 számú új adómentes házak elköltözés miatt kedvező feltételek mellett eladók. Értekezhetni Kónyatelep 31. szám. (az olajútó mellett) a tulajdonossal.

A hajdunánási önkéntes tűzoltó egyesület parancsnoksága a fuvó zenekara részére egy karmester felfogadását elhatározta. Az érdekeltek pályázatokat karmesteri bizonyítvánnyal a fentírt helyen beadhatják a havi fizetés megjelölésével.

Nőruha varrótermék vezetésére Biró László né urnőt nyertük meg Budapestről, ki f. é. márczius hó 1-én kezdi meg nálunk működését. Erre az időre férfi- és női munkásokat jó díjazás mellett már előre felvesszünk. Tanuló lányokat szintén szerződötünk. Jelentkezni lehet Bosznay J. és Társa üzletében. Debreczen, Kossuth-u. 5. sz.

Órák, ékszerek minden kivitelben legolcsóbban csak is Kurián Gyula óras és ékszerésznél Debreczen, Piac-utca 42.

Tanítók himezni s mindenféle női kézimunkát. Kelengyék monogrammozását. Trivolitást, Smyrnát s többféle kézimunkát jutányos árért elvállalok. Lakásom: József kir. Herczeg-utca 38. sz.

Fiatal rőfös, divatárú, cipő, kalap szakmában jártas segéd azonnali belépésre állást keres. Czim a kiadóban.

Gazdálkodónak ajánlkozok egy 6 iskolát végzett, 3000 korona óvadékkal rendelkező fiatal ember, a ki a gazdálkodáshoz kitünően ért. Czime: Fecser János, Pényközség, Szatmármegye.

Kiadó bolt Kossuth-u. 6. szám alatt a jelenlegi czipészüzlet. Értekezhetni Boros Tes véreknél.

Angolul beszélő kerestetik, ki hetenként néhány órát az angol beszédben társalogni képes és hajlandó volna. Jelentkezni a lap kiadóhivatalában.

Egy 100 katasztrális holdas birtok, elsörendű fekete föld, 5000 frtot érő gazdasági épületekkel ellátva, egy tagban eladó 26500 frtért. Ajánlatok a kiadóhivatalba kéretnek.

Rákóczirol és a kuruczokról megjelent könyvecske (írta Dr. Boldizsár Rátmán) 10 kr. leszállított árban kapható a kiadóhivatalban. Megrendelhető a kihoroó asszonyoknál is.

Eladó föld. 51. katasztrális hold fekete, jó minőségű buzatermő föld új gazdasági épületekkel 22000 koronaért eladó. Megvehető 8—10,000 korona készpénzzel. Ajánlatok a lap kiadóhivatalába kéretnek.

Hölgyeknek! Popper Dávidné okl. szülésznő lakik: Széchényi-utca 27. sz.

Schoberg Vilmos és Társa brassói posztó gyárosok készítményei
dus választékban.

Ranunkel H. és Fia
posztó nagykereskedő
czég Piac-utca 19. szám alatt, a t. közönség igényeit kielégítendő, külön osztályt vezetett be kizárólag
férfi divat szövetek
kicsinybeni eladására.

A tavaszi legújabb divatu bel- és külföldi szövetek, u. m. szines és sima kamgarnok, cheviottok, fekete és kék Chochmenek, fényposztók, valamint egyenruházati posztók és Trikók, mindenféle szin és minőségben meglepő dus választékban már most megérkeztek és eredeti gyári árban kicsinyben is kaphatnk.

Schoberg Vilmos és Társa brassói posztó gyárosok készítményei
dus választékban.

A Debreczeni Hitelbank

— Részvénytársaság —

f. é. február 1-én

megkezdte működését.

Kölcsönöket nyújt

váltókra, kötelezvényekre, értékpapírokra, árukra.

Óvadékkölcsönöket

ad bérlőknek és vállalkozóknak.

Jelzálog- és törlesztéses

(amortizációs) kölcsönöket engedélyez földbirtokokra és házakra a legkedvezőbb feltételek mellett.

Elfogad betéteket

betéti könyvecskére és folyószámlára a legmagasabb napi kamatláb mellett kamatoztatás végett.

Vesz és elad

mindennemű értékpapírt és ércz pénzt, valamint

Elfogad megbízásokat

ilyenek vételére vagy eladására és minden a bankszakmába vágó ügyletek kötésére.

Üzleti helyiség

Széchenyi utca, 1. sz. I. emelet.
Az igazgatóság.



Nincs többé szobafüst!!!

Minden kéményt megjavít a

John-féle szab. kéménytoldó

füst és szelelést szabályozó készülék.

220.000 drb. használatban. — Meggátolja a füstzaklatásokat, eltávolítja az árnyékszék büzt, növeli a kémény huzatát.

Leszállított olcsó áron kapható
Lukács Vilmosnál Debreczen, Hatvan-u. 5.

cement-, burkolati-, Eternit Aszbest-pala és mindennemű tetőfedési vállalat.

Naponta friss Carfiol és vaj érkezik.

Orosházi

házikenyér sütőde

kenyér előjegyzéseket

házhoz való szállításra

elfogad.

Legfinomabb fajalmák és zöldbab.